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ANTIM IVIREANU
I. Epoca Iui Brâncoveanu.

Constantin Brâncoveanu a fost unul din cei 
mai mari voevozi ai culturii. In timpul său ţara 
era înconjurată de mulţi duşmani puternici, 
cu care nu mai putea fi vorba de răsboaie, în
trucât Brâncoveanu nu se asemăna cu Ştefan 
cel Mare sau Mihai Viteazul. O luptă cu armele 
nu era posibilă. Singura cale rămânea: o bună 
diplomaţie şi o întinsă activitate culturală. Pe 
aceste două, Brâncoveanu le-a reprezentat cu 
deosebită strălucire.

Dumnezeu a voit ca pe lângă sufletul său 
mare să fie şi posesorul unei averi, care-i dusese 
faima până departe. Moldovenii îl cunoşteau 
„vestit de bogat", care „prin puterea banilor săi 
isprăvea ce-i era voia dela Poarta turcească", 
împrumuta cu bani şi pe generalii împărăţiei. 
Turcii socoteau toată averea lui la zece milioane 
de taleri, numindu-1 Altin-Bey, adică Principele 
aurului. Avea la banca populară din Veneţia 
depuşi o jumătate de milion de taleri. Dato
rită bogăţiei sale neasemănate, curtea lui Brân
coveanu era una din cele mai strălucite curţi 
domneşti de pe atunci în orient. Nici chiar Turcii
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nu puteau întrece curtea Ţării Româneşti, din 
punct de vedere al fastului şi belşugului.

De pe urma acestei bogăţii, cultura şi religia 
au avut mult de câştigat, mai ales că Brânco- 
veanu era dornic de lumină şi un pios creştin. 
Adunase la curtea sa pe cei mai vestiţi cărturari 
şi învăţaţi din orient, pentru aducerea şi menţi
nerea cărora făcea mari sacrificii. Le dădea le
furi mari şi o stimă necunoscută până azi în ţara 
noastră. Isbutise să aducă la Bucureşti ca director 
al scoalei domneşti pe un cunoscut profesor dela 
şcoala grecească din Constantinopol, Sevastos 
Chimenitul. Acesta ajunsese vestit prin scrierile 
sale teologice. Brâncoveanu i-a oferit o leafă care 
întreccea cu mult pe cea dela Constantinopol 
şi o consideraţiune pe care nu o acorda nici 
celor mai de seamă boeri ai ţării.

Nu numai învăţaţii, dar şi patriarhii din Con
stantinopol, Ierusalim, Alexandria şi Antiohia 
se adunau aci, atraşi de bogăţia, dărnicia şi re
ligiozitatea Domnului. Brâncoveanu a fost uns 
ca domn de patriarhul Ierusalimului. Tot un 
patriarh a tâmosit biserica Sf. Oheorghe, zi
dită de Brâncoveanu şi a cununat pe fiul său 
Ştefan cu fiica lui Ilie Cantacuzino. Curtea lui 
se numia „strălucita curte de patriarhi, mitropo- 
liţi şi episcopi".

Toţi oamenii de talent se adunau în jurul lui 
Brâncoveanu, căci aveau prilejul să-şi desfăşoare 
cu prisosinţă însuşirile, sub protecţia şi încura
jarea domnului român. Predicatorii, tipografii,
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sculptorii, desenatorii, copiştii caligrafi, cuno
scătorii de limbi străine, arhitecţii şi medicii re
numiţi, erau căutaţi pretutindeni şi folosiţi pentru 
răspândirea limbii în Ţara Românească. Unul 
dintre aceştia a fost şi Antim Ivireanu. Dotat 
cu o mulţime de talente cum rar se găseşte, 
era sortit să facă parte din mulţimea de oa
meni aleşi ai lui Brâncoveanu, care să lucreze 
pentru ridicarea morală şi religioasă a popo
rului român. Din mulţimea episcopilor, mitropo- 
liţilor şi patriarhilor care trăiau în jurul voevo- 
dului, se vede că vreunul a cunoscut mai di
nainte pe Antim şi apoi l-a recomandat lui 
Brâncoveanu pentru talentele sale. Dacă astăzi 
avem atâtea tipărituri rămase dela cărturarul 
Antim, aceasta se datoreşte nu numai însuşirilor 
sale şi puterii de muncă neobişnuite, dar şi lui 
Constantim Brâncoveanu, care i-a dat tot spri
jinul. In prefaţa Psaltirii dela 1694 Antim îl nu
meşte „al meu de binefăcător şi milostiv stă
pân", spunând prin aceasta un mare adevăr. 
Dintre scriitorii care fac parte din epoca lui 
Brâncoveanu, Antim Ivireanu este cel mai re
prezentativ.

2. Origina.

Antim Ivireanu era străin de origină. Mulţi 
Cercetători români, având în vedere marea sa 
dragoste pentru ţara şi neamul nostru, au bănuit 
că este român, deşi nu există nici o dovadă în
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acest sens. Intr’adevăr este de mirare cum un 
străin să se interseze de poporul şi ţara noastră 
depunând atâta muncă. Noi ştim că de pe urma 
străinilor am avut numai de suferit, iar dacă a 
mai fost şi câte un bine aşa la întâmplare, fap
tul acesta trecea drept minune dumnezeiască. 
Bănuiala cercetătorilor, deşi nu are nici un punct 
de sprijin, conţine un mare adevăr. Antim n’a 
fost după trup din neamul românesc, dar după 
suflet a întrecut pe foarte mulţi români.

Despre începutul vieţii şi tinereţii lui se ştie 
astăzi prea puţin. Timpul însă poate să ne 
aducă mai multă lumină în această privinţă, 
după cum s’a mai întâmplat. In cuvântarea sa 
ţinută la instalarea în scaun, spune: „N’am 
fost numai eu episcop şi mitropolit străin 
când orice încercare de a susţine contrarul, 
proprie despre origina sa neromânească, între- 
când orice încercare de a susţine contrarul.

însuşi ne spune, în prefeţele cărţilor ce a ti
părit, că era Georgian de neam şi iscălea „Antim 
din Iviria“. Iviria este numele grecesc al ţării 
Georgia, aşezată în apropiere de marea Cas- 
pică. Se va fi născut poate pe la anul 1650. 
Ceva în mod precis nu se ştie. In testamentul 
său figurează numele părinţilor: Ioan şi Maria, 
pe care lasă a-i pomeni.

Ambasadorul italian în ţara noastră, Del 
Chiaro, spune că în tinereţe Antim ar fi fost luat 
sclav. Nu se ştie însă unde a petrecut această 
sclăvie, probabil la Constantinopol, sau în alt



7

loc nu aşa departe, căci avu prilejul să înveţe 
pe lângă limba maternă georgiană, turceşte, ară- 
beşte şi greceşte. Datorită însuşirilor sale excep
ţionale, sau poate altor întâmplări fericite, scapă 
din această sclăvie, câştigându-şi prin muncă şi 
agerimea spiritului său, o frumoasă situaţie ma
terială. La aceasta se referă Antim într’o apărare 
a sa când zice: „Eu aici în ţară n’am venit de 
voia mea, nici de vreo sărăcie sau lipsă". Adus 
de Brâncoveanu, care preţuia talentele şi cultura 
sa, vine la noi în primii ani de domnie ai a- 
cestuia. Del Chiaro, vorbind despre talentele 
artistice ale lui Antim, spune: „Era dotat cu 
talente aşa de rari, că ştia să imiteze într’un 
mod admirabil orice fel de manufactură, mai 
cu seamă în genul săpăturilor, desemnurilor şi 
broderiilor".

3. Meşter tipograf.

Când a venit în ţara noastră era mirean şi se 
numia Andrei, acesta fiindu-i numele de botez.

Pe atunci exista în Bucureşti o tipografie 
domnească, care era pusă sub conducerea lui Mi- 
trofan, fostul episcop al Huşilor. Acesta fusese 
tipograful renumitului mitropolit al Moldovei, 
Dosoftei, însă fiind, ca şi mitropolitul său, de 
partea celor care susţineau să treacă la creştinii, 
care purtau război cu Turcii şi găsind un 
protivnic în Domnitorul de atunci al Moldovei, 
Constantin Cantemir, partizanul Turcilor, au luat
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Polonia, iar Mitrofan veni în Ţara Românească, 
unde i se dădu conducerea tipografiei, din ale 
cărei teascuri ieşi Biblia dela 1688 şi mai multe 
cărţi greceşti în anul 1690.

Antim intră în această tipografie, unde la în
ceput a fost întrebuinţat negreşit pentru ti
părirea cărţilor greceşti, ca unul care ştia mai 
bine limba. Aici a făcut cunoştinţă pentru prima 
dată cu meşteşugul tiparului, fiind ucenicul lui 
Mitrofan. Tipărind mereu cărţi şi trăind într’o 
atmosferă cărturărească şi religioasă îşi îmbo
găţea cunoştinţele, devenind în acelaş timp un 
creştin convins. învaţă limba română pe care o 
vorbeşte cum puţini străini au ajuns s’o vor
bească.

Cunoscând cinci limbi, iar mai târziu învăţând 
şi limba slavonă, care se găsea în cărţile de 
ritual, mânuind tiparul şi dovedind că posedă 
şi alte daruri strălucite, nu se putea să nu atragă 
asupra-i atenţia mai marilor bisericii din acel 
timp, mai ales că tipografia în care lucra el se 
găsea la mitropolie. Din testamentul său se 
văd ca sprijinitori ai sai, ieromonahul Macarie 
şi arhiereul Teodosie, mai târziu mitropolitul 
Ţării Româneşti, dela 1668—1708. Aceşti doi 
bărbaţi sunt puşi în pomelnic în urma părinţilor 
săi trupeşti, dovadă că-i socotea părinţi sufle
teşti, care l-au pregătit pentru viaţa nouă în 
Cristos. Tot. ei l-au sfătuit poate să intre în 
monahism.
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Mitrofan fiind ales episcop al Buzăului în 
anul 1691, locul său de conducător al tipografiei 
îl ia Antira, căci o carte grecească apărută în 
Octombrie 1691, este tipărită de „Antim ieromo
nahul".

Tipărirea de cărţi era pentru Antim o pasiune, 
care nu fusese cunoscută până la el. Deşi mai 
târziu urcă toate treptele ierarhice, rămâne şi 
de aici înainte nedespărţit de tipografie, pe 
care o considera cel mai puternic mijloc de răs
pândire a luminii şi de ajutorarea aproapelui. 
Şi înainte de Antim şe tipăriseră cărţi la noi 
în ţară, fiind ccunoscut meşteşugul tiparului. Cu 
el însă aceşt meşteşug se împământeneşte, crein- 
du-se o adevărată şcoală şi luând naştere un 
curent de cultură naţională şi religioasă. Con
ştient de marea însemnătate a tiparului, dorea 
cât mai mult răspândirea lui, căci iată ce zicei 
Antim: „Las cu blestem şi aceasta să aibă da
torie tipograful să înveţe meşteşugul tiporafiei 
unul după altul, pentru ca să nu piară acest meş
teşug din ţară, nici să se părăsească lucrul căr
ţilor, pentru folosul ţării".

Din şcoala lui tipografică au eşit mulţi meş
teri tipografi, discipoli ai săi. Ne sunt cunoscuţi: 
Mihail Iştvanovici, Qheorghe Radovici şi iero
monahul Dionisie Floru. Cărţile tipărite de An
tim au fost cu adevărat foarte multe. Timpul 
cât a stat Antim la noi în ţară este dintre tim
purile vechi, cel mai bogat în tipărituri. Cele 
mai multe cărţi tipărite sunt traduse din alte
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limbi de însuşi Antim; restul, de alţii, după în
demnul său. „Deci, scrie Antim, fiindcă nu am 
altă putere spre ajutorul aproapelui decât înde
letnicirea tiparului, n’am lipsit şi nu voi lipsi 
niciodată ca să folosesc, după putinţa mea, pe 
fraţii mei întru Cristos, tipărind deosebite cărţi 
de suflet folositoare şi mântuitoare".

Munca depusă de Antim pe câmpul tipografiei 
isvorăşte din cea mai curată dragoste pentru a- 
proapele. „Această dragoste, zice el, atunci o 
împlinim, când îdemnăm şi ne ajutăm între noi 
la cele bune şi de folos şi la cele trupeşti dar 
mai ales la cele sufleteşti şi mântuitoare, fiecare 
după putinţa lui şi după însuşirile lui".

Antim şi discipolii săi considerau tipografia 
ca un lucru sfânt, pus în serviciul ţării şi al bi
sericii. Ei se sileau ca „slăvitul meşteşug al ti
pografiei", „acest meşteşug bisericesc al tipa
rului" să nu fie întrebuinţat „împotriva bisericii 
şi legii" ci „pentru folosul ţării". Antim făcuse 
această orânduială pentru tipografi: „Să nu în- 
drăsnească tipograful să tipărească vreo carte îm
potriva bisericei şi legei noastre, măcar de i-ar 
da pe coală 300 de galbeni de aur, iar de va 
călca porunca să fie al anatemei şi de se va în
ţelege că a făcut una ca aceasta să se dea de 
ştire Domnitorului, să-l pedepsească cum va şti 
mai rău".

Limba greacă era încă destul de răspândită, 
cunoscând-o toţi oamenii culţi. In această limbă 
s’au scris multe cărţi de combaterea rătăcirilor
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catolice şi calvine, care ameninţau dreapta cre
dinţă. Mulţumită dărniciei lui Brâncoveanu şi 
meşteşugului tipografic al neobositului Antim, 
Ţara Românească, singura dealtfel în care mai 
exista stăpânire creştină din tot întinsul împără
ţiei turceşti, devine focarul din care se răspân
deşte lumina în orientul elin. Domnul şi mitro
politul nostru deveniră atunci ocrotitorii credinţei 
la popoarele ortodoxe din Turcia. Se tipăriră în 
tara noastră numeroase cărţi greceşti de slujbă 
bisericească, destinate a se trimite şi împărţi pe 
la bisericile în care se slujea greceşte din toată 
împărăţia Turcească. Aceste cărţi purtau stema 
Ţării Româneşti şi semnătura tipografului Antim.

Se traduc şi se tipăresc în limba română prin
cipalele cărţi de slujbă bisericească şi astfel se 
naţionalizează serviciul religios în cea mai mare 
parte. Antim este deschizătorul de drum în a* 
ceastă direcţie. Urmaşii nu vor face altceva, decât 
să ducă până la capăt lucrul început de el şi ră
mas neterminat din cauza morţii.

Până la anul 1695, când Antim lucrează la ti
pografia domnească din Bucureşti, întâi ca sim
plu călugăr, apoi ieromonah, apar următoarele 
cărţi: Evanghelia greco-română, care este un pas 
spre darea cărţilor de slujbă în româneşte. Psal
tirea, cea dintâi carte românească tipărită de 
Antim şi prima în Ţara Românească. Greceşti: 
Slujba Sf. Paraschiva şi a Sf. Grigore Decapo- 
litul, învăţăturile împăratului Vasile Macedonea
nul către fiul său Leon înţeleptul, Manual în
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contra schismei papistaşilor, întâmpinare la prin
cipiile catolice şi la chestiunile lui Ciril Lucaris, 
Manual în contra rătăcirilor calvine.

Acesta este abia începutul tipăriturilor lui 
Antim Ivireanu. De aci trec însă 21 de ani, în 
care timp opera tipografică a georgianului, cu
noaşte proporţii nebănuite, revărsându-se ca un 
torent puternic, peste ogorul înţelenit al cul
turii naţionale. Scoate la lumină mărgăritarele 
învăţăturii creştine şi comoara limbii româneşti, 
isgonită din propria ei ţară.

4. Egumen.
Liniştea este întotdeauna căutată de omul stu

dios şi muncitor. Tipografia domnească din Bu
cureşti nu-i putea da lui Antim însă această li
nişte, căci fără voinţă era sustras şi îndemnat 
adesea pe căi păgubitoare spiritului şi talentelor 
sale. Mitropolitul Teodosie şi Constantin Brân- 
coveanu, care avusese prilejul să se convingă de 
priceperea şi puterea de muncă a lui Antim pe 
câmpul tipografic şi cărturăresc au ales, ca cen
tru de activitate al acestuia ,̂ mănăstirea Snagov. 
Din ieromonah l-au făcut egumen al mănăstirii, 
mutându-i tot odată şi tipografia dela Bucureşti. 
Modestia lui însă era mare, căci niciodată nu s’a 
semnat ca egumen ci tot „Antim Tipograful" 
sau „smeritul între ieromonahi Antim din Ivi- 
ria“. Activitatea dela Snagov a fost într’adevăr 
rodnică. De aci datează şcoala lui tipografică din 
care fac parte Qh. Radovici şi Mihail Iştvanovici.
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Acesta din urmă a tipărit cărţi şi în Ardeal pe 
la anul 1699, la Bălgrad: Chiriacodromion şi o 
Bucoavnă.

La Snagov a stat Antim 7 ani. In timpul a- 
cesta tipăreşte: Traduceri româneşti, din gre
ceşte: învăţături creştineşti, Floarea darurilor şi 
Carte sau lumină „cu drepte dovediri din dog
mele bisericii răsăritului asupra dejghinării pa- 
piştaşilor“ . O evanghelie românească şi o carte 
de slujbă, slavonească: Orânduiala slujbei Sf. 
Constantin şi Elena.

Cărţi de slujbă bisericească slavoneşti se vor 
mai tipări de Antim. Răsfoind însă aceste cărţi, 
mai de peste tot anul, vom vedea că nu au în 
româneşte decât: regulele de tipic scrise cu roşu, 
sinaxarele, paremiile, apostolul şi evanghelia. 
Aceasta nu trebue să ne mire deoarece tradiţia 
slujbei în slavoneşte era aşa de puternică, încât 
conducătorii noştri politici şi bisericeşti de pe 
atunci, nu s’au gândit să o scoată din biserici. 
Domnitorul Brâncoveanu însuşi se îngriji de 
învăţarea limbii slavoneşti, „întemeind şi o şcoală 
întru învăţarea limbii slavoneşti, pentru copiii 
de vârstă fragedă". Antim chiar alcătui şi tipări 
la Snagov o gramatică slavonească cu scopul de 
a aduce „citirea adevărată slavonească şi înţe
legerea celor citite". Se pare că limba slavo
nească trecuse în faţa credincioşilor drept limbă 
sfântă şi o preferau chiar limbii româneşti. Antim 
însă isbuteşte să aducă un mare folos naţiunii, 
rupând cu greu această tradiţie păgubitoare, care
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nu putea folosi nici la cultivarea creştinilor de 
neam român, întrucât nu se mai înţelegea sla- 
voneşte.

Tipărituri greceşti: Antologion, cuprinzând 
slujba bisericească mai de peste tot anul, Psal
tirea, Un discurs panegiric despre împăratul 
Constantin, Manual despre câteva nedumeriri, 
Mărturisirea credinţei ortodoxe, Eortologhion, 
cuprinzând lămuriri asupra principalelor sărbă
tori creştine şi Proschinitarul sfântului munte 
al Atosului.

Dărnicia lui Brâncoveanu şi munca neo
bosită a lui Antim merse astfel şi mai de
parte. Erau creştini ortodocşi sub conducerea pa
triarhului de Antiohia, în ale căror biserici nu 
se slujea greceşte din cauză că această limbă nu 
le era înţeleasă, ci în limba lor cea arăbească. 
Venind în Ţara Românească, patriarhul Antio- 
hiei, Atanasie şi aducând acest lucru la cunoştinţa 
lui Brâncoveanu, Domnitorul veni în ajutorul 
creştinilor arabi, nu numai cu Liturghierul po
menit, dar şi cu alte cărţi de care voi aminti mai 
târziu.

In anul 1702 Antim Ivireanu, din împrejurări 
necunoscute se mută iarăşi la Bucureşti, devenind 
conducătorul tipografiei domneşti de aci, restau
rată de domnitorul Brâncoveanu. El păstrează şi 
mai departe egumenia dela Snagov, cel puţin 
numai cu numele, până în momentul când a de
venit episcop. Cu toate acestea nu s’a întitulat 
în prefeţele cărţilor tipărite după anul 1702 în
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Bucureşti, decât „smeritul între ieromonahi" şi 
„Antim din Ivir".

Timp de aproape trei ani cât mai stă Antim în 
Bucureşti, se fac următoarele tipărituri: Noul 
Testament, în româneşte, care trebuia să urmeze 
în mod firesc după Psaltirea românească tipărită 
tot la Bucureşti în anul 1694. In prefaţa acestui 
Nou Testament, spune Antim: „Decât toate căr
ţile bisericeşti aceasta este mai folositoare de 
suflete şi mântuitoare". Se tipări şi un Ceaslov 
slavonesc.

Greceşti: Slujba cuvioasei Matrona Hipolita, 
Slujba sfinţirei bisericii, Slujba Sf. Visarion, 
Cuvânt panegiric la marele Constantin, Cuvânt 
panegiric la martirul Ştefan, Cuvânt de laudă 
despre preoţie, Cuvând panegiric la adormirea 
Sf. Fecioare, Cuvânt la patima cea mântuitoare, 
învăţătura ortodoxă a bisericii răsăritului. Se ti
păriră şi cărţi profane greceşti, între care Para
lele greceşti şi romane ale lui Plutarh.

Tot în acest interval se tipăreşte un Ceaslov 
grecesc şi arăbesc, la rugămintea patriarhului An- 
tiohiei, ca să se dea gratuit preoţilor din părţile 
acelea. La sfârşitul acestui Ceaslov, scrie Antim 
în limba arabă: „Venerabilii fraţi, care veţi citi 
această carte binecuvântată, vă rog şi vă conjur 
eu care am tipărit acestea să îmi iertaţi toate 
greşelile şi nepotrivirile pe care le voi fi 
făcut, fiindcă limba arăbească îmi este străină 
şi fiindcă sunt, ca om, păcătos şi supus greşelii, 
căci perfect este numai Dumnezeu",



Talentele excepţionale, puterea de muncă, in
teligenţa şi cultura lui Antim erau de mare folos 
Ţării Româneşti. Constantin Brâncoveanu vedea 
în el numai pe omul care să îndeplinească un 
rol cultural. Acesta şi pe atunci însemna mai 
mult decât rolul administrativ. Era însă mare ne- 
voe de oameni destoinici în administraţia şi con
ducerea bisericească. Deşi Brâncoveanu se îm- 
potrivia, datorită stăruinţelor persoanelor din 
jurul său, Antim va intra în ierarhia bisericească, 
ceiace n’a visat şi dorit vreodată, după cum el 
însuşi spune.

5. Episcop.

In Martie 1695, episcopul Ilarion al Râmni
cului este învinovăţit de mai multe abateri dela 
rânduelile şi canoanele bisericeşti. Mitropolitul 
Teodosie, în înţelegere cu Constantin Brânco
veanu, convoacă Sinodul, la care iau parte arhie
reii aflaţi întâmplător în Bucureşti şi-l judecă. 
Sinodul este prezidat de Dositei, patriarhul Ie
rusalimului, care se afla atunci la noi în ţară. 
Ilarion fu condamnat şi destituit din scaunul 
episcopal, devenind simplu călugăr. In locul său 
a fost ales episcop la Râmnicul Vâlcea Antim 
Ivireanu, dela care toţi se aşteptau să îndrepte 
desordinea pricinuită de fostul episcop. Dorinţa 
lui era să fie lăsat numai lângă tipografie şi să 
nu i se dea funcţii administrative bisericeşti, 
ceeace voia şi Brâncoveanu, căci la instalarea şa
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pe scaunul episcopal, adresându-se Domnitorului 
spune: „Măcar că Măria Ta nu pohteai să ies de 
acolo". „La episcopia Râmnicului, spune Antim, 
pun martor pe Dumnezeu, care cunoaşte ascun
surile inimei, că nici în visul meu nu mi-am în
chipuit să mă fac arhiereu, cunoscându-mă pe 
mine mai păcătos şi mai nevrednic, decât toţi oa
menii pământului. Iar de vreme ce Dumnezeu cel 
ce iconomiseşte toate spre mai bine aşa au vrut 
să ridice din pământ sărac şi din gunoi să înalţe 
meser, pentru a-1 pune pe el cu boerii poporului, 
eu ce puteam face?"

Antim a dovedit că este nu numai pentru carte 
şi tipar, dar şi un bun administrator şi păstor 
bisericesc. Pentru ca să poată desfăşura toată 
munca tipografică, la care se cereau multe mij
loace băneşti, a trebuit să se îngrijească şi de 
averea episcopiei. Pe atunci episcopiile şi mitro
poliile posedau multe averi. In timpul său episco
pia Râmnicului prosperă şi din punct de vedere 
material, primind multe daruri.

Se restaură şi zugrăvi biserica cea mare dela 
mănăstirea Cozia, din jud. Vâlcea, la care Antim 
a fost mijlocitor şi ostenitor. Se prefăcu zidin- 
du-se din temelie mănăstirea Surpatele tot din 
Vâlcea şi se isprăvi de zugrăvit biserica mănăs
tirii Govora, în care se află şi chipul lui Antim.
I se datoreşte şi zugrăvirea paraclisului dela 
episcopia Râmnicului.

De tipografie nu s’a lăsat nici acolo, ceeace 
Vă face până la, sfârşitul vieţii. înfiinţează la
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Râmnic o tipografie, care este cea dintâi în acest 
oraş. Tipăreşte: Cuvânt la patima Domnului şi 
„Evhologhion, adică Molitvenic“ , ambele în ro
mâneşte. Cu Evhologhion, Antim face un pas ho- 
tărîtor pentru darea cărţilor de slujbă religioasă 
în limba românească. In limba slavonă, cărţi de 
slujbă bisericească: Slujba Născătoarei de Dum
nezeu şi Antologhion. Greceşti: Cuvânt la pa
tima Domnului, Cuvânt panegiric la Sf. Nicolae 
şi Tomul Bucuriei. Trebue amintit că tot acum 
Brâncoveanu le-a dat mijloace creştinilor arabi, 
ca să-şi facă o tipografie a lor proprie la Alep 
în Siria, unde se tipări Psaltiria în limba ară
bească, purtând stema domnească a Ţării Româ
neşti, înconjurată de literile prime ale numelui 
Domnitorului Brâncoveanu, în greceşte.

Datorită meritelor sale excepţionale, Antim 
Ivireanu este în atenţia tuturor. Intre ierarhi nu 
se găsea nimeni în vremea sa, care să-l egaleze, 
atât pe teren cultural, cât şi pe teren administra
tiv bisericesc. Suirea lui Antim pe treapta cea 
mai înaltă a ierarhiei bisericeşti româneşti, nu va 
surprinde pe nimeni, căci toţi dela mic până la 
mare ştiau şi doreau acest lucru.

6. Mitropolit.

Teodosie, mitropolitul Ţării Româneşti, moare 
în ziua de 27 Ianuarie 1708, iar în locul său 
este ales cu mare entuziasm Antim Ivireanu. 
Aceasta a fost dealtfel şi dorinţa lui Teodosie,



care prin diata sa îl recomanda ca succesor. Ac
tivitatea rodnică şi felul cum înţelegea Antim să 
servească neamul românesc, îi aduse mulţi duş
mani, atât din ţară, cât mai ales dintre streini. 
Urcarea tuturor treptelor ierarhice, dela cea u- 
milă de ieromonah, până la cea de mitropolit şi 
mândria demnă, au îndârjit spiritele invidioase, 
care şi-au dat mâna contra lui. Brâncoveanu fiind 
prea bănuitor, din pricina bătrâneţelor la început 
a dat ascultare învinuirilor.

Era acuzat că ţine cu creştinii şi nu cu Turcii, 
ceeace era adevărat, căci de acolo spera Antim 
mântuirea Ţării Româneşti.

In răsboiul purtat de Petru cel Mare la anul 
1711 în contra Turcilor, mulţi Români din amân
două ţările îşi îndreptară privirile spre Ruşii 
pravoslavnici, sperând o scăpare în acest chip 
de jugul Turcilor păgâni. Domnitorul Moldovei, 
Dimitrie Cantemir, a trecut pe faţă de partea 
Ruşilor, cu o mulţime de boeri. Brâncoveanu a 
fost însă mult mai prudent şi nu s’a declarat de 
partea nimănui, până nu putea să vadă soarta 
răsboiului, stând în aşteptare la Urlaţi. Lângă 
el se afla mitropolitul Antim şi mulţi boeri, în
cercând să-l hotărască să treacă de partea Ru
şilor, ai căror partizani erau. Văzând că nu poate 
să scoată pe Domn din linia lui de purtare, 
care era un amestec de prudenţă şi de nehotărîre, 
boerii cu mitropolitul ţin sfat şi hotărăsc atunci 
să treacă de partea Ruşilor. Această faptă a 
boerilor şi a mitropolitului putea să compromită
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pe Brâncoveanu în fata Turcilor, de aceia el, in 
cele din urmă, se declară pentru Turci, care ie
şiră biruitori în lupta cu Ruşii la Stănileşti, în 
jud. Fălciu.

Brâncoveanu îi ceru demisia la 13 Ianuarie 
1712 din demnitatea de mitropolit. Iată ce ne 
spune însuşi mitropolitul Antim în această pri
vinţă: „Duminică la vreme de chindie, prea lu
minatul Domn Ioan Constantin Basarab Voevod, 
având prepus pentru nişte lucruri, ce le-au adus 
întâmplările vremei de s’au făcut, cum că să fie 
făcut cu învăţătura şi îndemnarea noastră şi fiind 
Măria Sa îndemnat de nişte obraze mari bise
riceşti şi mireneşti, pline de zavistii şi de rău
tate, au trimis la noi cu poruncă mare pre du
hovnicul lui, pre episcopul Nisis Kir Mitrofan 
Thasitul, carele era sfetagorţ dela mănăstirea 
Dionisului, de ne-au zis au să fac paretesis de 
bună voia mea şi să-mi las scaunul să ies au, 
să mă scoată Măria Sa cu sila şi să scrie şi la 
Ţarigrad să mă şi caterisească".

Antim era învinuit nu numai că simpatiza cu 
Ruşii, dar şi că a vorbit rău pe Domn viclenind 
contra lui, cum şi pentru faptul că era străin di 
neam şi dator.

Ducându-se la Curte şi vorbind în taină cu 
Domnul, îi spune că se lasă de voia lui de vlă- 
dicie, dându-i tot odată şi prima sa apărare, 
care constă din 12 puncte, cu rugămintea de a o 
ceti „când vei avea îndelete cu blândeţe". Acolo 
spune că nu a viclenit contra Domnitorului, nici
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nu a vorbit despre el în biserică, zicând: „De 
am viclenit pe Măria Ta, au casa Măriei Tale, 
au am'vre-un gând rău, au în viaţa Măriei Tale, 
au după petrecania a mulţi ani ai Măriei Tale, 
să fiu eu supt legătura cea grea a afuriseniei; 
iar de nu, să fie cei ce au grăit rău către Măria 
Ta fără de lege în trufie şi defăimare". „Rău
tatea şi zavistia din lume nici au lipsit, nici va 
lipsi şi pentru căci iaste pornit omul din tinere- 
ţele lui spre cele viclene şi nu se părăseşte a 
nu zavistui binele şi cinstea altuia"... „Pe cei 
ce sunt pricina răutăţii şi ştiu cine sunt ca cum 
mă ştiu însumi pe mine unii de aicea şi alţii 
dintr’altă parte, care dela rău nu se schimbă. 
Iar aşi pohti să stau de faţă cu dânşii înaintea 
Măriei Tale şi înaintea a mult norod, să arate 
cele neadevărate cu care mă lupt în zadar; şi 
măcar că mie nu mi se cuvine ca unui arhiereu, 
să grăesc pe nimeni de rău, nici să pârăsc, iar 
mi se pare că cu ajutorul lui Dumnezeu tare 
s’ar ruşina".

Demisiune formală, declară mai departe Antim, 
că de bună voia sa nu îndrăsneşte să facă, din 
cauză că şi-ar călca îndatoririle ce şi-a luat asu- 
pră-şi odată cu primirea cârjii, „căci călcăm po
runca şi făgăduiala şi Dumnezeu nu glumeşte că 
zice Pavel: fiecare unde a fost chemat acolo să 
rămâe".

Roagă apoi pe Vodă să judece, „de iaste cu 
cale şi de se cuvine să fiu lipsit acum la bătrâ- 
neţele mele de amândouă: şi de turma ce mi

/“n.
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s’a încredinţat de Dummnezeu, ca unui nevrednic 
şi de munca şi ostenelile tinereţelor mele, că 
zice Sfânta Scriptură: nu vei pedepsi de două 
ori pentru acelaş lucru. Şi de vei afla Măria 
Ta că iaste cu dreptate, fie numele Domnului 
blagoslovit de acum şi până în veci".

Recunoaşte că este dator, însă trebue avut în 
vedere că a făcut multe lucruri pentru mitropolie 
şi întreaga biserică „carele nu sunt fără de 
cale".

Acuzaţiunii că este străin şi nu se cuvenea să 
fie mitropolit, răspunde: „In Cristos suntem toţi 
una şi apoi n’aixi fost numai eu episcop şi mi
tropolit străin în Ţara Românească, ci au fost 
şi alţi mulţi, precum să văd în condice şi pre
cum se politiceaşte în toată biserica, precum au 
stătut şi alţi domni de ţeară şi streini, ca şi în 
toată lumea; că Dumnezeu a făcut lumea slo
bodă pentru toţi".

Apărarea lui Antim, care cuprinde cele mai 
frumoase, mai demne, mai adânc simţite şi cele 
mai mişcătoare pagini pe care ni le-a lăsat tre
cutul, avu efect asupra lui Brâncoveanu, care 
era un om împăciuitor, cuminte şi de înţeles. Deşi 
la început dăduse termen lui Antim pentru de
misie 15 zile, o săptămână trecu dela acest ter
men şi Domnitorul nu mai insistă asupra lui 
Antim ca să-şi dea demisia. Atunci se adresă din 
nou lui Brâncoveanu, spunând, că dacă doreşte 
cu orice preţ să plece din scaun, el nu se împo
triveşte. Nu va face demisie în scris ci pleacă
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singur, „şi aceasta nu pentru alta, fără numai 
ca să ia sfârşit scandelile, carele vei fi socotind 
Măria Ta, că doară se trag despre mine; şi aşa 
vei fi şi Măria Ta fără păcat şi eu mulţumit şi 
odihnit,; şi cel ce va fi în urma mea va fi pre 
lege şi nu făr de lege... Iar Măria Ta fă ca un 
Domn creştin şi milostiv şi nu mă lăsa să es 
obidit şi cu lăcrămi pe obraz, că va fi păcat".

In cele din urmă, Brâncoveanu constatând ne
vinovăţia lui Antim, nu-1 mai tulbură, lăsându-1 
în scaunul mitropolitan. După moartea în con- 
diţiunile tragice cunoscute, a lui Brâncoveanu, 
urmează pe scaunul Ţăriii Româneşti Ştefan 
Cantacuzino, care trată pe Antim cu cinste şi 
bună voinţă. El îi adresă şi o carte compusă de 
de el în greceşte: Sfaturi creştine politice.

La suirea pe scaunul mitropolitan, Antim care 
avea reşedinţa la început în Târgovişte, înfiinţă 
aci o tipografie din care ieşiră multe cărţi. 
Româneşti: Alexandria, învăţătura bisericească a 
vlădicăi Antim şi Capete de poruncă ale mitro
politului Antim. Aceste două din urmă sunt 
adresate preoţilor şi cuprind lămuriri şi îndato
riri. Se tipăresc aproape toate cărţile de slujbă 
bisericească în româneşte: Octoihul, tipărit cu 
cheltuiala lui Antim, care este cel dintâi octoih, 
tipărit în limba română. Tot cu a lui cheltuială 
se mai tipăriră în româneşte: „Liturghii, Molit- 
venicul şi Ciaslovul".

Antim nu şi-a uitat niciodată ţara lui de o- 
bârşie şi pe fraţii săi Georgienii ortodocşi din.
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Caucaz. Ci trimise pe discipolul său Mihail Işt-
vanovici cu o tipografie giorgiană la Tiflis, că 
să tipărească acolo cărţile ortodoxe cele mai de 
trebuinţă. Noi astăzi nu ştim decât despre două: 
Evanghelia şi Liturghierul. Din cauza stăpâni- 
torilor de acolo nu s’a pomenit în aceste cărţi 
nici numele darnicului domnitor cu a cărui 
cheltuială s’a făcut tipografia, nici numele Ţării 
Româneşti, nici al mitropolitului Antim. La sfâr
şitul Liturghierului însă, s’au găsit nişte versuri 
în limba românească, tipărite cu litere georgiene 
de Mihail Iştvanovici, prin care-ş'i exprimă bu
curia că a putut isprăvi cartea.

Ca admirator şi conducător bisericesc Antim 
mări averea bisericii. Se îngriji de ridicarea cle
rului de mir din starea de înjosire şi de igno
ranţă în care se afla. „Că între celelalte scârbe 
ce am de mă rănesc la inimă, iaste aciasta cea 
mai grea de mă întristez şi mă mâhnesc mai 
mult, că văz între preoţii mei atâta prostie, atâta 
neînvăţătură şi atâta nedumereală cât cunosc că 
nu puteţi face vre-un ajutoriu sau vre-un folos 
ticăloasei turme".

Antim hotărî ca acei care doreau de atunci 
înainte să se facă preoţi, să meargă la arhiereu 
timp de un an, spre a învăţa cele ale preoţiei 
punând astfel capăt abuzurilor ce se făceau cu 
hirotonisirile. Porunceşte preoţilor să facă slujba 
bisericească în mod regulat şi la timpul său. Le 
interzice de a se amesteca în afaceri lumeşti,
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oprindu-i de a umbla prin cârciumi, sub pe
deapsa opririi dela cele preoţeşti.

Se îngriji şi de Românii din Ardeal, în spe
cial din Braşov, rămaşi ortodocşi după unire cu 
catolicii, hirotonisindu-le preoţi şi dându-le cărţi. 
El făcu şi biserica Antim din Bucureşti, pe locul 
unde fusese mai înainte o biserică de mir făcută 
din lemn. I-a pus hramul „Toţi sfinţii". Tradiţia 
spune că frumoasele uşi dela biserica Antim sunt 
lucrate de însuşi mâna lui. Broasca acelor uşi 
cu plăselele de aramă,, gravate cu chipuri, poartă 
încă inscripţia numelui său.

Numeroasele şi frumoasele podoabe, ornamen
tele bisericii, atât în ce priveşte cadrul uşii şi 
chenarele ferestrelor, cât şi în ce priveşte capi
telurile coloanelor, pe care nummai o fire de 
artist le putea, dacă nu executa apoi desigur 
inspira, dovedeşte pe Antim Ivireanu. Atât 
planul de construcţie al bisericii Antim cât şi 
vechea pictură, se spune că au fost opera lui.

Printr’un act testamentar lasă acestei mănăstiri 
toată averea sa mişcătoare şi nemişcătoare, apoi 
hotărăşte: „Doi preoţi mireni să slujească Mo- 
nastirei, fiecare cu plata lui, să se facă milostenie 
la săraci în toate Duminicile. Să aibă o oarecare 
milă în toate Sâmbetele, cei ce se vor găsi în 
temniţă. Să se îmbrace în ziua Joia mare, trei 
săraci şi trei fete sărace. Să se înzestreze o fată 
săracă a doua zi de Sf. Dumitru. Să se odih
nească în trei zile streinii nemernici cu mâncare 
şi cu sălăşluire peste toată vremea. Să se în
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groape cu cheltuiala casei săracii ce-i scot prin 
uliţă morţi, cerşind milă pentru îngroparea lor. 
Să se hrănească trei copii ce învaţă carte şi das
călul lor să-şi ia plata ostenelei din mănăstire. 
Să ardă trei candele necontenit în biserică peste 
toată vremea. Să se ţină două tipografii, una 
grecească şi alta românească, pentru folosul 
obstei şi pentru agoniseala casei. Să ia fiinţă o 
bibliotecă publică".

In această tipografie se tipări cartea grecească: 
Istoria Sfântă, adică Istoria iudaică.

7. Didahiile.

Antim Ivireanu a fost cel mai mare orator al 
bisericii noastre, de atunci şi până astăzi. Măr
turie ne stau didahiile sau predicile sale în două 
volume. Primul volum cuprinde predicile rostite 
de Antim în mitropolie cu ocazia celor mai în
semnate sărbători ale anului, fiind de faţă Dom
nitorul şi boerii. Ele sunt mai lungi, mai în
florite şi au un ton deosebit, căci sunt rostite în 
faţa oamenilor cărturari ai timpului. Cel de al 
doilea volum cuprinde predici pentru toate săr
bătorile mari şi mici de peste an, pentru toate 
Duminicile. Sunt scurte şi simple, pe înţelesul 
poporului, pentrucă acestuia erau destinate.

In multe părţi se observă influenţa marelui 
predicator grec Ilie Miniat, cum şi a altor ora
tori greci. Cu toate acestea Antim are marele
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merit de a fi dat cel mai de seamă capitol al 
predicii româneşti de până acum.

Antim înfăţişează lucrurile despre care vor
beşte întriun chip simplu, adesea atrăgător. Fie
care predică are un plan bine stabilit pe care-1 
urmăreşte cu fidelitate. Gândul şi închipuirea sa 
îşi iau sborul în diferite scrieri poetice, întrebuin
ţând numeroase comparaţii luate din viaţa de 
toate zilele şi din firea înconjurătoare, peritru 
o mai mare lămurire. Are o limbă colorată şi o 
frază alcătuită cu meşteşug. Pătrunde adânc lu> 
crurile despre care vorbeşte folosind biblia şi 
sfinţii părinţi, care formează isvoarele nesecate 
ale învăţăturii creştine. Din fiecare pagină reese 
marea sa credinţă şi iubirea de aproapele. Des
criind marea înfuriată zice: „Mi se pare ca şi 
când aş vedea înaintea ochilor mei chipul mării 
turbate: de toate părţile se află vânturi mari, se 
strâng împrejurul vântului nori negri şi deşi, 
toată marea spumeagă de mânie şi pretutindenea 
se înalţă valurile ca nişte munţi". Comparaţii 
originale: „Când ieşim dela biserică să nu ieşim 
deşerţi ci să facem cum face ariciul, că după ce 
merge la vie, întâi se satură el de struguri şi 
apoi scutură viţa de cad broboanele jos şi se 
tăvăleşte peste dânsele de se înfig în ghimpii 
lui şi duce şi puilor".

"Didahiile oglindesc societatea românească din 
acea vreme, arătând indignarea cu care Antim o 
mustră .şi caută să o îndrepte. „Ce neam înjură 
ca noi de lege, de cruce, de cumenecăturăj de
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morţi, de pomene, de lumânare, de suflet, de 
mormânt, de colivă, de prescuri, de ispovedanie, 
de botez, de cununie şi de toate tainele sfintei 
biserici? Ne ocărim şi ne batjocorim înşine legea. 
Cine printre păgâni face aceasta?" Porunceşte 
meşteşugarilor şi negustorilor de a ţine sărbă
torile, închizându-şi prăvăliile şi tărăbile. Bi- 
ciueşte mândria şi luxul femeilor şi bărbaţilor, 
punându-le înainte, bărbaţilor smerenia şi ospi
talitatea lui Avram, iar femeilor simplitatea şi 
căsnicia Sarei: „Vino acuma şi tu muere, să-ţi 
arăt cui să te asameni. Sara, muerea lui Avram, 
îndată ce veneau oaspeţii la dânşii, se apuca cu 
mâna ei de frământa pâinea şi nu răpştia asupra 
lui Avram să-i zică: pentru aceasta m’am măritat, 
având atâta bogăţie, să frământ pâine străinilor? 
N’a zis aceasta, ci fiind soţia lui Avram tru
pească, era soţie şi la toate bunătăţile. Oare să 
fie acum vreuna aşa? Ba, căci ia scoate mâna 
Sarei! O văd plină de cocă. Scoate şi mâna unei 
mueri de acum? O văd plină de inele şi de scule. 
Caut şi văd faţa Sarei plină de pielm. Văd şi 
faţa unei mueri de acum, plină de fleacuri dră
ceşti ; şi cu aceasta arată că Dumnezeu n’a fost 
vrednic nici a ^ştiut să facă chip muerii. Ştii o 
muere, cum să placi bărbatului? Cu înţelepciune, 
ai curăţenie, cu bunătate şi cu blândeţe, iar nu 
cu fleacuri de acestea".

Mustrările erau îndreptate contra tuturor: 
preoţi, boerii şi chiar Domnitor.
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8. Spre mănăstirea Sinai.

Anul 1716 a fost fatal pentru ţară şi mitropo
litul Antim. Turcii înlocuesc pe Ştefan Canta- 
cuzino cu Nicolae Mavrocordat, care domnise 
până atunci în Moldova. Deşi erudit şi amic al 
ştiinţei, era de un caracter violent, foarte crud 
şi nesăţios de avere. Era cu trup şi suflet pentru 
Poarta otomană, încât duşmanii Turcilor erau 
şi ai lui personal. Luase parte activă la pierzarea 
lui Brâncoveanu. La suirea sa pe tron 10 Febr., 
împărţi serviciile ţării la o mulţime de Greci şi 
începu a persecuta pe boerii români. Cumpără 
averea Cantacuzinilor şi stărui din toate puterile 
pentru uciderea lui Ştefan şi Constantin Canta- 
cuzino. Prinse pe Mihail Cantacuzino şi Radu 
Dudescu, pe care-i trimise la Constantinopol, 
unde fură decapitaţi. De groază, mulţi boeri fu
giră în Transilvania şi acolo stăruiau ca să vină 
Austria să scape ţara de Turci şi Fanarioţi. 
Nemţii înaintară în Ţara Românească până la 
Câineni. Mavrocordat se retrase de frică spre 
Giurgiu, cetate turcească, împreună cu miniştrii 
săi greci.

Antim nu putea să împărtăşească politica lui 
Mavrocordat ca_şi toţi bunii români. El nu se 
afla în Bucureşti când sosi vestea cea de spaimă 
şi de bucurie pentru venirea Nemţilor, ci se afla 
în eparhie în jud. Vlaşca. Dascălul Mitropoliei şi 
predicatorul Curţii, Avramie Veneţianul, scrie lui 
Antim cu deamănuntul cele ce se petrec şi-l
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roagă cât mai degrabă să vină în Bucureşti, unde 
nu este nici o autoritate, căci Domnul şi boerii 
au fugit. Se svonea că vin Nemţii cu Gh. Can- 
tacuzino să-l pună pe tronul Ţării Româneşti. 
Antim plecând spre Bucureşti se întâlneşte pe 
cale cu Mavrocordat, la satul Daia, care-1 rugă 
să meargă cu el la Giurgiu, de unde apoi să se 
înapoeze cu oştile turceşti. Antim nu-1 ascultă 
şi se înapoe de grabă la Bucureşti, după ce 
mai întâi arătă scrisoarea primită dela Avramie 
Veneţianul. Mavrocordat se întări în convingerea 
că Antim este contra sa, spunându-i că se va răs- 
buna.

Nemţii înaintară numai până dincoace de 
munţi, la Câineni pe Olt. Peste puţină vreme 
Mavrocordat se înapoe cu armată dela Turci. 
Plin de furie, întâlni pe vornicul Pătraşcu Bre- 
zoianu, pe care-1 tăe în bucăţi, sub motiv că în 
lipsa lui dela Bucureşti şi-a pus candidatura la 
domnie. Îndată Antim fu adus la Curte şi în
temniţat, dimpreună cu Avramie Veneţianul.

Mavrocordat constrânse pe Antim să-şi dea 
demisia şi interveni în acelaş timp la Patriarhia 
din Constantinopol ca să fie caterisit. Degradat 
nu numai din treapta de mitropolit, dar exclus 
şi din monahism, fu exilat pe viaţă la mănăstirea 
din muntele Sinai, Arabia. Din cartea patriarhului 
Ieremia, pentru caterisirea lui Antim, se vede 
că Mavrocordat l-a denunţat porţii, ca pe un 
revoluţionar şi conspirator contra Turcilor, şi 
a domnului ţării, cerând destituirea lui. Poarta



31

ordonă Patriarhiei ca să fie destituit şi con
damnat bisericeşte. Patriarhul cu sinodul, de
gradând pe Antim, îl lasă ca simplu „monach 
Antim“ excomunicat din biserică şi dela orice 
beneficii.

Mavrocordat nu s’a mulţumit numai cu atât, 
ci cu autoritatea sa politică, exclude pe Antim 
şi din monahism, lăsându-1 simplu mirean cu 
numele de Andrei. Apoi a hotărît în ascuns, că 
cei ce-1 vor duce în exil, să-l omoare pe drum. 
Iată ce spune Del Chiaro, admiratorul lui Antim, 
martorul acestei tragedii: „Arhiepiscopul Antim, 
arestat la Curte, fu constrâns prin ameninţări de 
a da în scris renunţarea sa la Arhiepiscopat. Fu 
ales de Principe şi de miniştrii săi, Arhiepiscopul 
Mitrofan, carele fusese duhovnic al principelui 
C. Brâncoveanu. Antim fu degradat şi acuzat ca 
vrăjitor şi amăgitor); i se ridică din cap potca- 
piul şi-i puse un fes roşu; îi luă numele de An
tim şi-i dete pe cel de Andrei, căci aşa se numia 
el din mirenie; i se ceti şi aplică sentinţa de 
închisoare perpetuă în mănăstirea dela muntele 
Sinai. Pus noaptea într’un car, fu dat în paza 
câtorva Turci, care, ajungând în Galipole, lângă 
râul Dulcia, care trece prin Adrianopole (Ma- 
riţa?) uciseră pe nenorocitul Arhiepiscop şi 
membrele lui fură aruncate în zisul râu. Gro
zavul caz al uciderii Arhiepiscopului, pe când 
toţi îl credeau că este închis la muntele Sinai, 
puse toată Valachia într’o oribilă consterna- 
ţiune!“
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